

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5 500.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 23 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

## LA LIBERACION DE ASTURIAS

Nuestro glorioso Ejército ocupó el jueves último al grito de ¡Viva España! ¡Viva Franco! Gijón, Avilés, y las posiciones próximas a Oviedo.—Ha terminado el dominio marxista en Asturias.—Los dirigentes rojos huyen abandonando a los milicianos marxistas.—Indescribibles manifestaciones de júbilo en la España de Franco.

### PARTE OFICIAL

Continúa la ocupación de muchos pueblos en Asturias y León. Nuestra aviación ha bombardeado barcos de guerra enemigos en el puerto de Musel y otros importantes objetivos militares.

#### PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL 20 DE OCTUBRE

##### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias.— En el día de ayer se ocuparon, además de los pueblos que se decían en el parte, los de Agüera, Barcadiello, Abrandedo, Liberón, Bumetin, Cebrelo, Eslabayo, Vano y el Vértice Cabeza, cogiéndose en el campo 50 muertos del enemigo y entre prisioneros y presentados unos 50 individuos. Entre el material que quedó en nuestro poder figura una pieza del 75 y numerosos fusiles.

En el día de hoy han conseguido su avance nuestras tropas que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román, Liñero, Puntal, Requejo, San Martín, Llamas, Ruera, Puntanes, Bebrina, cota 336 de la Potra y La Cobertoria. Además se ha refortificado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infantes, Biedes, Villa Rebollo, Valle Melare, Villamayor, Robledo, Sarriena, Antriago, La Goleta y Millares, el Raposo, Borines, San Félix, El Caballar y Lleres. Al final de la jornada se han ocupado, así mismo las alturas, Vértice, Fano, Cadamer, cota 260, La Barrosa y cota 341.

De una de las columnas que han avanzado no se conoce en el momento de dar el parte la línea alcanzada, ni se sabe con certeza el número de prisioneros y pasados, pero solo a una de las columnas se han presentado 155 y se tienen noticias de que entre el material

cogido figuran algunas piezas de artillería.

Frente occidental: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado a nuestras filas 12 milicianos.

Sector meridional: Venciendo la resistencia que en su retirada opone el enemigo, ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Ripseco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo de Condado y por otra han ocupado el de Marea.

Frente de León.—Se han ocupado Gerba, el alto de Corli, de Golpejar y Peña Cruz y los pueblos de Cármenes, Barrio de Terceiros y Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida los pueblos de Campo Piornedo y Piedraíta. Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento, un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

##### EJERCITO DEL CENTRO:

Ligeros tiroteos en los alrededores de Avila y Soria.

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón.

Sin novedad en los demás frentes.

Se han presentado un teniente y varios milicianos.

##### EJERCITO DEL SUR:

Cañoneos en el sector de Peñarroya.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Han sido bombardeados barcos de guerra enemigos en el puerto del Musel, posiciones enemigas en las proximidades del puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Macedonia, quien puso sitio a la ciudad de Tebas y quien en medio del bárbaro saqueo respetó la casa del poeta Pindaro, y quien por dos veces, en Isco y en Arbellas, detuvo con su espada la irrefrenable audacia de Darío. Claro que esos adalides, sin tropas aguerridas, y sin una nación propicia, nada hubiesen conseguido.

Un ejército—según frase de Cromwell—no es más que un hombre con infinitos brazos. Franco en la gran Cruzada de España, es el hombre cromwelliano; el cerebro poderoso y noble que dirige y domina con su valor, y con su técnica, los Ejércitos triunfales del Nuevo Imperio. Cuando el ilustre Caudillo levanta su mano extendida, todos los brazos se yerguen de igual modo, y cuando planea batallas audaces, esos mismos brazos empuñan pujantes las armas y no hay "cinturón de hierro" ni barrera humana que pueda detener su avance.

La historia de España está llena de caudillos del temple de nuestro Generalísimo; hombres excepcionales, a cuyo solo nombre sus soldados se sentían héroes y sus enemigos temblaban, sin ser cobardes.

Por eso somos héroes los españoles auténticos que vivimos—y viviremos—espear—los minutos tensos de esta hora grande; porque nuestros Ejércitos victoriosos tienen una fe ciega, CRISTO; un amor inmenso, ESPAÑA, y un Caudillo ilustre, FRANCO.

Y los rojos son cobardes, no por naturaleza, sino porque carecen de ideales nobles y de jefes austeros y disciplinados; ellos son la masa humana, el rebano de instintos primarios, la turbamulta multiforme, sin disciplina ni jerarquías, que camina sin freno, sin guía, bajo la bárbara explosión de sus odios. Las hordas bolcheviques españolas forzosamente tienen que ser cobardes, porque germinaron y se hicieron fieras al amparo de la más vergonzosa humanidad. Y al verse acorralados esos hombres despreciables y abyectos, capaces de todos los crímenes y de todos los latrocinios, aullan de pavor, como bestias mansas.

Nosotros somos héroes porque nos guía un hombre capaz de construir un imperio, y a los rojos los azuzan unos seres equívocos, ruines, especie con taras de presidio y mancebía, que están arrojando sobre la faz de España el estigma más feroz y sangriento que registra la Historia contemporánea.

JOSE SANZ Y DIAZ

La institución del día del "Plato Unico" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

Ha terminado el frente del Norte, deponiendo las armas todos los mineros asturianos ante el abandono de sus dirigentes.

#### PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 21 DE OCTUBRE

El frente asturiano ha sido derrumbado por nuestras tropas. El enemigo, derrotado y abandonado por sus cabecillas, entrega sus armas a las columnas nacionales.

En los frentes de Oviedo y del Nalón, en los de Villaviciosa y de Infesto, las fuerzas rojas se entregan a los vencedores.

Las tropas nacionales avanzaron desde Pravia y Escamplero sobre Avilés al compás que otras lo han hecho desde Oviedo y Villaviciosa sobre Gijón. En la tarde de hoy ambas ciudades quedaron en poder del Ejército Nacional.

El pueblo, en enorme manifestación, se lanza a la calle con banderas nacionales.

Con las armas nacionales entra el Orden, la Paz y la Justicia.

El frente del Norte ha desaparecido.

#### La marcha triunfal de nuestro Ejército en Asturias

Las operaciones militares contra las bárbaras hordas de marxistas que dominaban Asturias han culminado con la rendición de los sanguinarios mineros y con la vergonzosa huida de sus cobardes dirigentes.

No puede darse, en las campañas libradas en el territorio asturiano, mayor competencia en el alto mando, ni más heroísmo y disciplina en todos los combatientes al servicio de España.

Ha triunfado la santa causa que defienden el Ejército y las Milicias Nacionales sobre los crímenes de las huestes obreras que en la nación disfrutaban de los mejores

sueldos y emolumentos. Ha sido vencido el famoso saltador de Bancos, generalísimo de los dinamiteros asturianos, Belarmino Tomás, que con sus bárbaros coadyuvantes, han puesto a salvo el peso de sus crímenes, pero la responsabilidad de los crímenes monstruosos que han cometido y de los que rendirán cuenta en fecha próxima.

¡Asturias es de España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Gloria a los valientes!

#### La dominación de Gijón, de Avilés y de las posiciones rojas de Oviedo

A las once, próximamente, de la mañana del jueves, la estación de

Radio de Gijón, que había estado al servicio de los marxistas, hizo una emocionante llamada general al grito de ¡Arriba España!, que causó indescribible entusiasmo en toda la nación liberada.

Informó el locutor asturiano que un puñado de falangistas y de milicianos de Renovación Española se habían apoderado de los edificios oficiales de Gijón, vitoreando a España; y que los dirigentes rojos habían huido en los barcos dispuestos al efecto en el puerto de Musel.

La fausta nueva que dió a conocer el altoparlante de la Casa Pastora y luego nuestra cartelera, fué acogida con vitores y demostraciones de frenética exaltación patriótica por el público que invadió la calle principal de nuestra Ciudad.

Después se conocieron otros interesantes informes de la misma Estación de Radio, que el público aplaudió con gran entusiasmo.

Los patriotas milicianos españoles patrullaban por las calles de Gijón vitoreando a España y a Franco, pusieron en libertad a los prisioneros de los rojos que se hallaban detenidos en las cárceles y en los barcos anclados en el puerto de Musel, dándoles armas para cooperar a la defensa de la plaza

arrebatada a los marxistas; eugalanáronse con la bandera nacional los balcones de las viviendas gijonesas; dióse cuenta a las columnas de nuestro glorioso Ejército de lo que ocurría y se las invitaba para que, a marchas forzadas, hicieran su entrada triunfal en la ciudad.

Se informaba también que los dirigentes rojos habían huido durante la noche anterior al extranjero, ocupando varias embarcaciones, que nuestros bravos marineros habían detenido, apresando a los fugitivos.

La importante plaza de Avilés también había sido ocupada por nuestras columnas, así como las posiciones de los rojos que cercaban Oviedo, en donde los batallones de dinamiteros se entregaban en masa, vitoreando a España y a Franco.

La derrota de las huestes marxistas era absoluta, definitiva.

Asturias se incorporaba a la España de Franco, a la civilización cristiana, a la justicia y al progreso nacional.

No hemos de repetir los detalles que, con admirable sobriedad y serena elocuencia, expresa el histórico parte oficial que en otro lugar insertamos.

### Información del Cronista del Cuartel General del Generalísimo

¡Españoles! Dejad en rienda suelta toda vuestra alegría.

El Tebib acaba de llegar de Gijón. No puede servir una crónica; va a dejar sencillamente que hable su corazón para contaros las impresiones que me han quedado grabadas en este día de máxima victoria y de máxima alegría para toda España. Procuraré coordinar mis ideas y os haré una relación sucinta de cuanto ha habido en el día de hoy.

En el Cuartel General de las brigadas de Navarra esperábamos la diaria misa que escuchan todos antes de salir al campo. Nuestro capellán se había retrasado enormemente en el día de hoy; pero para consolarnos de la espera, una llamada telefónica desde Villaviciosa, requirió al General Solchaga al aparato. La noticia no era más que la siguiente: Que acababa de presentarse al Comandante de Ingenieros Sr. Goicoechea, el ayudante de Franco, de Franco el malo; (Franco, el que era hasta esta mañana Jefe de las fuerzas rojas, Comandante militar de Gijón) y que en su mismo coche traía un piloto que hace pocos días había tenido que aterrizar en el campo rojo. Lo presentaba como garantía y como rehén de que lo que iba a decir era algo firme y solemne, y lo que dijo fué: "Que en la noche última, Belarmino Tomás y todos los dirigentes de las salvajadas de los rojos asturianos habían optado, en vista de nuestros éxitos ininterumpidos, por coger varios barcos que estaban anclados en el Musel y largarse con viento fresco a la mar, abandonando la dirección de la revolución rojo-asturiana."

El jefe rojo Franco, que según creo había sido hecho Coronel, añadía que había tomado a su cargo el mando único militar, dando orden terminante a todos los batallones rojos extendidos por el frente de Asturias, de retirarse inmediatamente y replegarse hacia Avilés; pero que, a pesar de esto, temía que pudiera surgir un movimiento de carácter anarquista dentro de Gijón y que avisaba a las brigadas de Navarra para que se presentasen en la ciudad lo antes posible. La noticia, como comprenderéis, aunque la esperábamos to-

dos, porque no eran para menos las derrotas que sufrían los rojos desde hacía cinco días, nos causó profundísima impresión, e inmediatamente el General Vigón, Jefe del Estado Mayor de las columnas de Navarra, se puso en movimiento para disponer el avance más rápido posible de las cuatro columnas que operan por el sector oriental para llegar en breve tiempo a la capital gijonesa.

La cuarta brigada, que era la que ayer quedó más avanzada delante de Villaviciosa, salió apresuradamente, a las ocho de la mañana, con rumbo a Gijón, y tal ha sido el entrenamiento de esos muchachos y tal el espíritu que llevaba, que han cubierto 36 kilómetros de carretera, porque los rojos habían volado los consabidos puentes y hubo que tomar una desviación de la carretera que aumentaba el camino de 4 o 5 kilómetros, han cubierto—digo—estos muchachos los 36 kilómetros en unas cinco horas, porque a la una de la tarde ya estaban las primeras unidades de la cuarta brigada encima de Gijón, en el lugar conocido por el Puénit.

A mí me ha cabido la suerte, alguna vez había de tenerla, de ser invitado por el General Jefe de las brigadas de Navarra a acompañarle en su entrada a Gijón. Allí estaba el Jefe de la 4.ª brigada don Camilo Alonso, con su Estado Mayor y, unidos a él, hemos entrado en Gijón, aproximadamente a las seis menos veinte, precedidos de los carros de asalto, que, por cierto, no hacían ninguna falta, en sentido bélico, y seguidos de varios batallones de dicha cuarta brigada. El primer contacto con la ciudad gijonesa revelaba en los habitantes verdadero estupor. Por lo visto no esperaban tan pronto la entrada de nuestras tropas. No hicimos más que abocar a la calle principal y espontáneamente surgió un enorme ambiente de entusiasmo, de cariño, de fervor, de exaltación patriótica que yo, que he asistido a las entradas de Bilbao y de Santander, digo y afirmo que no cabe compararla con ésta que hoy hemos tenido en Gijón.

Iban delante el General Solcha-

### Por qué somos héroes

Europa entera se puso de puntillas, asomándose, por encima del horizonte orográfico de los Pirineos, para vernos pelear. Y al vernos, Mussolini les dijo a sus legiones: "Para igualar a los soldados nacionales de España, hay que ser héroes, y para superarlos es indispensable morir". Y no se equivocó el "Duce", hombre sagaz e inteligente, profundo conocedor del alma humana.

En vanguardia siempre, con heroísmo que asombra al mundo, van los Tercios carlistas de boinas coloradas, las Falanges azules con sus flechas bordadas en rojo, las Legiones amigas las Huestes coloniales del nuevo Imperio: el glorioso Ejército español en suma. Todos rivalizan en valor y bravura; todos se muestran ávidos del alto honor de dar su sangre por Dios y por España.

Atacamos con ímpetu arrollador, ordenadamente, bomba en mano, fusil al brazo, bayoneta calada y viva España! que sube del corazón a los labios. Por eso no se puede contener nuestra acometida, que escala cumbres, domina cerros, arrolla tanques, toma parapetos y desmonta baterías... Los que ascienden, suben y son envidiados por los que siguen la ruta inmortal del honor y de la gloria.

A veces los alcotanes rojos—traidoras aves de rapiña—son destruidos en el aire por nuestras poderosas águilas de acero; águilas majestuosas que, con su rumor de hélice y su batir de alas, son como la anulación mecánica del Imperio. Y siempre, el espanto imponde-

table de las huestes rojas, frente al optimismo lógico de nuestras tropas, que tienen fe ciega en sus oficiales y en sus jefes.

Por qué siendo los rojos españoles, como nosotros, carecen de serenidad y de bravura? Porque carecen de jefes pundonorosos y dignos, y porque nada existe tan frágil ni quebradizo como el valor de las multitudes.

Las turbas rojas no podrán jamás ser Ejército. Lo mismo avanzan decididas a todo, que huyen a la desbandada y se dejan acuchillar como cobardes.

El valor de las hordas rojas—si llegarán a tenerlo—sería un valor hipnótico, de embriaguez, de envidia y de insania, como la que siente la cuadrilla de bandoleros por su jefe; un valor todo amor propio y todo ira, babeante de blasfemias y sediento de botín, de crimen y de incendio; un valor negativo, sin reflexión, sin serenidad y sin grandeza. Algo así como la embestida del astado, la ferocidad el rayo o la hazaña del idiota.

Nosotros somos héroes—según frase de Mussolini—por la santidad de la causa que defendemos, porque somos, obedientes y disciplinados, y, sobre todo, porque nuestro entusiasmo y nuestra voluntad los guía un Caudillo invitado: FRANCO.

Estudiando detenidamente todos los grandes hechos que al correr de los siglos la Humanidad ha realizado, vemos en seguida que las hazañas colectivas fueron siempre de uno: Anibal fué más que su Ejército, quien escaló los Alpes y se adueñó de Roma; Alejandro, y no

### Homenaje a la Guardia Civil



Entrega de la Bandera donada por la Mujer Soriana a la Guardia Civil. La madrina Srta. Patro Morales, leyendo un discurso ante el General Marzo y el Teniente Coronel Sr. García de Diego.

†  
Quinto aniversario  
EL JOVEN

## Constantino Redondo García

Falleció en esta ciudad el día 27 de octubre de 1932  
a los 24 años de edad

**D. E. P.**

Su desconsolada madre doña Gabina García; hermanos Angelita y Tirifilo; hermanos políticos doña Sofia González y don Enrique Carnicero; sobrino, tíos, primos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos y relacionados una oración por su eterno descanso, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Soria, octubre de 1937.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Clemente, el día 27, de ocho a nueve y media, serán aplicadas por su alma.

ga y el Coronel don Camilo Alonso, acompañados de sus ayudantes, y después todo el Cuartel General y los jefes de algunas de las secciones auxiliares, como artillería, aviación, etc. Sin necesidad de acordar a la gente, esta empezó a situarse por todo el recorrido de la comitiva, y ya en el corazón mismo de la ciudad, yo no sé de dónde, empezaron a caer ramos de flores y a falta de colgaduras pusieron todos en los balcones las telas más preciadas de sus casas y hasta apareció en algún sitio la bandera nacional y en una, una enorme bandera de Falange. Y no teniendo ya flores para arrojar sobre la cabeza de la comitiva y sobre los soldados, empezaron a caer hojas de papel blanco en las que estaban escritas palabras como éstas: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la gente valiente! ¡Vivan los soldados de España! De esta guisa se recorrió todo el centro de la ciudad, sin el menor incidente y acrecentándose a cada instante el entusiasmo, que llegó a ser en algunos momentos de verdadero delirio.

¿Quién dice que Asturias era roja? ¿Mentira; embusté y grande. Entérese de esto la Sociedad de Naciones, entérese Ginebra, entérese el Comité de No Intervención. Ha bastado que los dirigentes, esos mangonadores y envenenadores del pueblo, huiesen como acostumbra, para que todos, sin excepción, recibieran al Ejército de España con gritos jubilosos, cantando constantemente loas a favor de los soldados y en gloria de nuestro Caudillo.

Por cierto, que la huida de Belarmino Tomás no ha sido por lo visto debida al estado nervioso, sino que lo debía tener bien meditado, puesto que siete de los nuevos barcos que había en el Muelle estaban preparados para zarpar, y en ellos se metieron Belarmino Tomás y su Estado Mayor. Pero ocurrieron incidentes sangrientos, porque al darse cuenta los mineros rojos de cómo les hacían traición los que les habían estado llevando a la muerte, a una muerte desdichada y triste, empezaron a querer, a su vez, asaltar los barcos y, cuando estaban ya llenos, comenzaron desde la orilla del Muelle a tirotearlos, zarpando inmediatamente los siete barcos, algunos de

que habrán caído en poder de los nuestros que vigilan aquellas aguas.

Acabo de regresar, como decía al principio, de Gijón. Ha quedado Gijón para España y puede asegurarse que quedará toda Asturias, porque todo el tinglado que habían formado los dirigentes marxistas sin conciencia, se ha venido al suelo. Ahora, a última hora, les han dado la orden de que entreguen las armas y que cada cual se retire a su casa. Están seguros de que nuestra generosidad va a demostrarse una vez más. Pero ellos, los dirigentes, como siempre, ponen tierra por medio y no tienen siquiera el gesto honroso y gallardo de quedarse a sufrir las responsabilidades de tanta sangre como han hecho derramar estérilmente y tantos y tantos latrocinios como han estado cometiendo. En España no hay más que una gente: la buena gente; la gente que hoy mismo nos ha recibido vestida de obrero, levantando la mano en saludo romano y lanzando con verdadero fervor los gritos de: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! A mi lado, un pobre hombre, ya no sabiendo que gritar, dió un ¡Viva la gente valiente! y añadió un taco tan rotundo que, naturalmente, yo no puedo transmitirlo.

Ahora no quiero sino pedirlos el justo homenaje que todos debemos a estas brigadas de Navarra. Yo os pido, incluso a los que en la intimidad del hogar estais escuchando, que os pongais en pie y con el corazón de rodillas, con la máxima emoción, fijéis la atención en estos nombres que os voy a dictar para que no se borren nunca de vuestra memoria. Poned los nombres de las brigadas de Navarra, de don Emilio Mola, que aquí se ha estado recordando constantemente durante esta jornada de gloria. Siguen a éstos, los nombres de los generales Solchaga y Vigón, jefe aquí de las brigadas de Navarra y jefe éste del Estado Mayor de las mismas unidades, que vienen desde Irún, paso a paso, llevando constantemente victorias y poniendo en los más altos picachos de estas tierras adustas y agrias la bandera española triunfante. Son con ellos el General Aranda, que ha contribuido liberando la parte de tierra leonesa que aun tenían los rojos en su poder, terreno el más difícil que se pueda calcular. Son con ellos, sobre todo, los jefes de las brigadas de Nav-

rra, nombres que ya he citado alguna vez, que suenan a gloria, que son verdadero repique de días gloriosos: Son García Valiño, Camilo Alonso, Juan Bautista Alonso, Muñoz Grande, Meano, y tantos y tantos otros que quisiera nombrar y no puedo, porque la emoción a mí mismo me lo impide.

Por el homenaje a los soldados, no os preocupéis. Yo mismo, y de una manera casi providencial, he realizado este homenaje. Ha sido así: Cuando pasábamos por la calle principal de Gijón, el General Solchaga llevaba el gesto muy contrariado. Me acerqué a él y le dije:—¿Qué le ocurre, mi general, que no está alegre?

Y me contestó:—Me estoy acordando, querido amigo, de aquellos tres muchachos del batallón de San Quintín que ayer tarde mataron los rojos de

un cañonazo. ¿Se acuerda usted de lo que decían? "Vamos a Gijón, vamos a Gijón". Y, ya ve usted, esos tres muchachos, hijos del pueblo, no han podido entrar en Gijón.

Y cuando yo, con lágrimas en los ojos, me disponía a responderle, no sé cómo fue, pero desde un balcón tiraron un ramo de flores que vino a quedarse en mis manos. Yo os juro, yo os prometo, madres españolas, que estas flores quedarán mañana como homenaje de Gijón en la tumba de los tres soldados que dieron su vida por ella.

Españoles, más que nunca, con más fuerza que nunca, con toda vuestra alma, gritad: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

21 octubre 1937.

## Manifestación de júbilo en Soria

A las nueve y media de la noche se organizó imponente manifestación, exteriorizando el pueblo de Soria su júbilo y entusiasmo por la victoriosa jornada que llevó a cabo el invencible Ejército Nacional reconquistando para España Asturias y la importante ciudad de Gijón, liberándolas para siempre de la tiranía marxista.

La manifestación, que era presidida por las autoridades municipales, salió de la Plaza del Generalísimo Franco, dirigiéndose por la calle del General Mola y Plaza de San Esteban, a la División.

Formaron en la manifestación secciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y numerosísimo público y, al frente, la Banda Municipal. Durante todo el trayecto y ante el edificio de la División no cesaron los vivas a España, al Ejército y a Franco.

En uno de los salones de la División, cuya fachada aparecía iluminada, el Excmo. Señor General don Ricardo Marzo recibió a las autoridades militares y civiles de Soria, entre las que figuraban los señores Gobernador Militar, don Mariano Rivera; Gobernador Civil, don Ramón Enrique Casado; Alcalde de la Ciudad, don Carmelo Monzón; Presidente de la Diputación, don Rafael García de Diego.

Desde el balcón central de la División, el General Marzo pronunció el siguiente discurso ante la multitud que no cesaba de dar vitores a España, al Ejército, al General Marzo y al Generalísimo Franco.

### Habla el General Marzo

Pueblo numantino: Cuando regresaba atravesando las carreteras castellanas esta tarde, veía los pueblos del trayecto engalanados con los gloriosos colores de la Bandera Nacional. Esto me anunciaba la feliz nueva de nuestros triunfos en Asturias y asomaron a mis ojos lágrimas por la intensa emoción que no pude dominar.

Sentía impaciencia por llegar a este noble pueblo de Soria. No dudaba que los sorianos manifestarían su júbilo patriótico por los triunfos de nuestros valientes soldados; pero también estaba seguro de que no exteriorizarían vuestro entusiasmo hasta que las autoridades contrastaran con toda seguridad la victoria.

Hemos pasado una esponja empapada en sangre sobre la dominación marxista en el Norte de España, sobre aquella hermosa tierra, testigo de las proezas de los que han caído en esta Santa Cruzada luchando contra los enemigos de la Patria; tierra también impregnada del inútil sacrificio de unas pobres gentes, engañadas por socialistas y anarquistas que les colocaron tupidas vendas en los ojos, para que, ciegos, sirvieran de carne de cañón, mientras los infames dirigentes escapaban al extranjero para divertirse y pasear en lujosos coches sus inmundas figuras, derrochar el dinero que habían ro-

bado, con lujosas mujeres frívolas y alardear de un cinismo repugnante. (Aplausos).

Vosotros, sorianos, habéis tenido la suerte de no padecer la tiranía de los rojos y sólo desde aquí se han escuchado a distancia los estruendos del cañón y de las bombas.

Desconocéis los horrores de la guerra, y únicamente lloran algunas familias la muerte gloriosa de sus hijos. Estáis obligados a cooperar a la unidad española y más que los pueblos castigados por la barbarie marxista tenéis que ayudar a que en esta noble tierra acaben las diferencias seculares que degradan, y que ha sostenido un caciquismo incivil. Yo os quiero buenos cristianos y todos fundidos en el amor a España y en la obediencia al Caudillo que forja una Patria de suprema grandeza.

Aun espero más de vosotros: Dad cuanto os sea posible para el triunfo en la guerra y para la victoria de la paz. Aquel que no sea bueno que se vaya; porque es un ser muerto, aunque viva y aunque aliente, como dice el apóstol San Juan.

Es preciso que algunas personas no se limiten a dar una pequeña parte de su capital, vanagloriándose por tan escaso sacrificio. España reclama que todos imiten el heroísmo de nuestros valientes, a fin de que los ciudadanos de abajo bajen en la vida económica y hagan algo en esa escala los que están arriba.

Yo invito a que los egoístas hagan examen de conciencia y se pongan al lado de los caballeros que tomaron parte en esta noble Cruzada. (Aplausos).

¡Que nadie tenga que acusarlos de remisos y de tardíos, porque lo que no se otorgue voluntariamente tendrá que arrebatarlo España para consolidar su grandeza, y a cada individuo reclama lo que posea: dinero, inteligencia y laboriosidad a todos a fin de formar la nueva Patria libre, poderosa y respetable. Así llegaremos a un final esplendoroso de estas luchas cruentas.

Y reconociendo el noble sentir de todos vosotros, expuesto por las dignas autoridades, lo transmitiré a nuestro glorioso Caudillo el Generalísimo Franco, haciendo constar que Soria exterioriza su amor patriótico, con estos vitores: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Vivan los españoles sorianos! ¡Viva Cristo Rey!

La muchedumbre, enardecida con las elocuentes palabras del General Marzo, repitió entusiasmada los vitores y aclamó al ilustre jefe del Ejército.

Después, la Banda Municipal interpretó los Himnos Nacional, de Italia, de Falange y Oriamendi que el público escuchó con el brazo en alto, dando al final de cada uno de ellos, muchos vivas a España, a Italia, a Falange, a los Requetés, al Ejército Salvador y a Franco.

Durante varias horas continuó el júbilo por las calles de Soria.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

ES DEBER DE ALTO PATRIOTISMO, QUE TODOS LOS BUENOS ESPAÑOLES HAN DE CUMPLIR RIGUROSAMENTE, OFRECER A ESPAÑA TODA CLASE DE METALES. PUES SON NECESARIOS PARA PROCEDER A LA CONSTRUCCION DE CUANTO FUE DESTRUIDO POR LOS ROJOS, Y TAMBIEN PARA ATENDER A IMPORTANTES SERVICIOS DE LA GUERRA. NINGUN ESPAÑOL PUEDE NI DEBE SUSTRAERSE AL CUMPLIMIENTO DE ESTE ELEVADO DEBER DE PATRIOTISMO.

## EMOCIONANTE PROCESION RELIGIOSA

### El jueves fueron trasladadas las Santas Reliquias del Glorioso Anacoreta San Saturio desde su Ermita a la Colegiata.

La memorable fecha del 21 de octubre del Segundo Año Triunfal quedará grabada en la mente y en el corazón de todos los sorianos recordando que dicho día tuvo lugar en la noble e hidalga ciudad de Soria un emocionante y grandioso espectáculo de fe y de amor a nuestro Excelso Patrono.

Después de 152 años, las Santas Reliquias del glorioso Anacoreta el más ilustre hijo de Soria San Saturio, fueron trasladadas procesionalmente en maravillosa y artística arqueta desde su Ermita a la Colegiata de San Pedro.

La deliciosa temperatura de aquella tarde otoñal y las últimas victorias de nuestro glorioso Ejército contribuyeron a dar extraordinaria solemnidad, emoción y entusiasmo a la magna procesión de rogativa para impetrar del Altísimo, por intercesión de San Saturio, la terminación de la guerra con la indiscutible victoria de las invencibles tropas que acaudilla el salvador de la Patria, Generalísimo Franco.

A las cuatro de la tarde se organizó la solemnisma procesión que fué presidida por los Excelentísimos y Reverendísimos señores Arzobispo de Pelusio Fray Plácido A. Rey Lemos; Obispo de Tarazona, Fray Nicanor Mutiloa (Redentorista); Obispo de Osma, Doctor don Tomás Gutiérrez; Gobernador Militar don Mariano Rivera; Gobernador Civil de la provincia, don Ramón Enrique Casado; Diputación Provincial y Ayuntamiento de Soria, bajo mazas, presididas las dos Corporaciones por el Presidente de la Comisión Gestora, don Rafael García de Diego y el Alcalde de la Ciudad, don Carmelo Monzón; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Eduardo Mateo.

Asistieron igualmente a tan brillante procesión el Clero; Cofradía de San Saturio; autoridades civiles y militares; representaciones de todos los organismos y entidades de la ciudad, Secciones del S. E. U. y Flechas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. con su Banda de cornetas y tambores, asiladas del Hospicio Provincial, niños de todas las escuelas y colegios de Soria y numerosísimos fieles.

La arqueta que contiene las Santas Reliquias iba cubierta de finísimo terciopelo y adornada con incrustaciones de plata. Iba colocada sobre hermosa canastilla de flores

naturales y escoltada por un piquete de la Guardia Civil y Guardia de Seguridad.

Cuando la procesión cruzaba por las cercanías de San Polo, una Sección de legionarios al servicio de España saludó con salvas, cuyo humo formaba de un modo maravilloso los colores de las Banderas Nacional e Italiana.

La concurrencia de devotos del Santo fué tan extraordinaria que seguramente en muchos siglos no se habrá conocido una manifestación tan grande de fe, patriotismo, entusiasmo y fervor. Casi dos horas duró el recorrido desde la Ermita de San Saturio a la Iglesia Colegiata, ofreciendo aquellos bellos parajes un aspecto verdaderamente impresionante.

A las seis de la tarde, la Colegiata de San Pedro hallábase completamente llena de fieles. En el Altar Mayor, artísticamente iluminado, veíase la venerada imagen de nuestro Excelso Patrono San Saturio, y a la derecha del altar se colocó la arqueta con las Santas Reliquias.

El M. I. Sr. Magistral de la Colegiata, don Julián Garcés, pronunció una vibrante y elocuente alocución explicando el significado del grandioso y emocionante acto que se celebraba y dedicando cariñosos saludos a los ilustres Prelados que habían llegado para presidir las ceremonias religiosas de estos días, a las autoridades y al pueblo de Soria que de modo tan elocuente y fervoroso habíase congregado en el templo para testimoniar su fe y su amor a San Saturio. Dedicó también justos y merecidos elogios al victorioso Ejército Nacional y al invicto Caudillo Generalísimo Franco.

La emocionante alocución del M. I. Sr. Magistral fué unánimemente elogiada.

El acto terminó dando la bendición al pueblo soriano el Prelado de la Diócesis.

### Solemnes actos religiosos

Ayer viernes, a las ocho de la mañana, se celebró Misa de Comunión por el Excelentísimo y Reverendísimo Sr. Arzobispo de Pelusio, en la Iglesia de Santo Domingo (Religiosas Clarisas), asistiendo muchos fieles.

A las diez, tuvo lugar en la Colegiata, Misa Pontifical por el Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de Tarazona. A las cinco y

media de la tarde, en el mismo templo, se celebró solemne Tríduo con Exposición mayor del Santísimo Rosario, Letanía de los Santos, oración a San Saturio y elocuente sermón que pronunció el M. I. Sr. Magistral de la Catedral de Osma.

Esta mañana, a las ocho, la Misa de Comunión ha tenido lugar en la Iglesia de Religiosas Carmelitas y ha sido celebrada por nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado.

A las diez, en la Colegiata, se ha celebrado Misa Pontifical por el Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo de Pelusio, y esta tarde, a las cinco y media, tendrán lugar los mismos cultos que ayer, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Sr. Magistral de Sigüenza.

### La grandiosa procesión de mañana

Mañana domingo, a las ocho, la Misa de Comunión, en el templo parroquial de Santa María la Mayor, la dirá el Excelentísimo y Reverendísimo Obispo de Tarazona.

A las diez, en la Colegiata, Misa Pontifical, por el Excelentísimo y Reverendísimo Prelado de nuestra Diócesis y, a continuación, tendrá lugar brillante y solemnisma procesión con las Santas Reliquias e Imagen del Santo Patrono de la Ciudad y la Universidad de su Tierra, presidida por los Excmos. y Rmos. Prelados, Autoridades militares, civiles, académicas y administrativas y asistiendo el Clero, y Autoridades de los pueblos de la Comarca. Recorrerá las calles de Plaza de San Pedro, Carretera de circunvalación, San Martín, Santo Tomé, Tejera, Ferial, Marqués del Vadillo, General Mola, Plaza del Generalísimo Franco, calle Mayor, Plaza de Cabrejas y calle Real. Al terminar la procesión, en la misma Colegiata se celebrará una misa rezada para cumplir con el precepto dominical cuantas personas no lo hubieren ya practicado. A las cinco y media de la tarde, cultos como en los días precedentes, ocupando la sagrada Cátedra el M. I. Sr. Magistral de Tarazona, haciendo la Reservá del Santísimo nuestro Excmo. Prelado.

El día 25, a las tres y media de la tarde, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata dirigirá palabras de despedida a los fieles, formándose acto seguido la procesión de vuelta de las Santas Reliquias a la Ermita.

## HABLA LA FALANGE

Radio Sevilla transmitió las siguientes manifestaciones de D. Francisco García Revillo.

Camaradas de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. Españoles: La Falange es enemiga de palabras. Tiene el convencimiento de que los periódicos y los opúsculos no causan el efecto que se apeete entre aquellos a quienes van dirigidos. Los hechos son más elocuentes que las palabras. Trabajador, si me oyes, medita lo que voy a decirte. No acojas con reservas las palabras que Falange te dirige. Entre vosotros se ha vertido la semilla de que Falange os persigue; que si nuestro movimiento triunfase, en vuestros hogares no habría más que miseria y desolación. Los que tales cosas os dijeron eran unos canallas.

Con la mano en el corazón, dime: ¿Qué se hizo de todas las reservas económicas que en tus Sindicatos se amontonaron? ¿No sir-

vieron para la propaganda electoral, con la que tus dirigentes alcanzaron actas de diputados, con sus dietas correspondientes, que en el momento de adquirirlas se olvidaban de ti y de tus necesidades?

¿No sirvieron para que con ellas se desencadenase la guerra civil que sostenemos? ¿Obtuvisteis alguna ventaja material? Esta labor destructora que en la economía nacional causaran esos "señoritos" que te dirigían, no tenía otro objeto que medrar a tus expensas. Con el marxismo no has tenido ninguna ventaja. Las pequenitas que tenías no se las debías a los marxistas, sino a Gobiernos de otro carácter.

De ti depende, principalmente, que podamos tener una Patria grande y rica. ¿Sabes cómo? Deja a un lado la política, que te divide y envenena, y siéntete español. ¿Que has sacado de la política? Todos los partidos se han apoyado en ti. La izquierda, la derecha, los so-

cialistas, los liberales, los conservadores. Todos. Te prometían en las elecciones las mejores cosas. ¡Eran palabras!

A Falange no le importa el obrero, no le afecta el capitalista, le tiene sin cuidado el hombre de la clase media. No nos importan las clases. Nos interesa España. Y tú como español; y el capitalista como español también y el hombre de clase media que a España igualmente pertenece, como españoles que sois todos, a Falange le interesa sindicaros. Es el primer paso para la total desaparición de la lucha de clases. Es el comienzo del nuevo Estado, un Estado totalitario, en el que no exista más que una sola clase: españoles; un solo interés: España; y en el que no se atiende a particulares egoísmos.

Nuestros Sindicatos apoyan tus justas pretensiones. Te sienten defendido en ellos. Te recuerdan tus deberes y te imponen una disciplina, que es la que España necesita para salvarse.

Eschuchad, camaradas: ¿queréis que os defina al verdadero falangista? Tres cosas tiene que tener: educación, educación y educación. Sinónimo de ser falangista es ser educado. Nosotros tenemos que pensar siempre que el enemigo nos rodea y que querrá ver nuestras faltas individuales para achacárselas a la Falange. Tenemos que llevar a todos los sitios la persuasión. Aquel que pretenda imponer sus concepciones con palabrotas, a trompazos, con gesto de matón, escudándose en la camisa azul, es un emboscado, es un traidor. El que la viste, el que ostenta nuestro uniforme, tiene en todo momento que dar pruebas de sometimiento a nuestro programa;

tiene que acatar todas las órdenes que reciba, y entre ellas la más elemental es educación: educación. Tened en cuenta que en el obedecer la violencia no es endémica, sino circunstancial. Tenemos que ser siempre ejemplo en todo. Sólo así la Falange será siempre pura e inmaculada, como tiene que ser.

Nosotros no necesitamos, como los políticos o como los bailarines, los aplausos, que significan la adulación o comercio. Nosotros queremos vivir de la algarabía. La España, y España no ama el frío, necesita el clamor contemporáneo. Necesita el corazón de sus hijos. Y a nosotros nos basta un gesto para ofrecérselo.

Los que antes habéis vivido con el marxismo estáis acostumbrados a que se os adule, a que se os diga "os vamos a dar", "tenéis derecho", nosotros, no. Nuestra rectitud, la justicia. En Falange no se va a ser. En Falange se es. Sois humildes casi todos vosotros; sois la clase preferida de la Falange. Tenéis el alma pura. Con esto nos abrazamos. Con el que no nos transigimos es con el señorito de cuello duro y de zapatos lustrosos, que nada hace, porque para nada sirve, y era el que os dirigía. Nosotros no os adularemos nunca. El que quiera ser, que valga. Y entonces, sí; que sea.

De España no estabais acostumbrados a oír su nombre. Nunca os dejaron sentir el significado de patria. Nosotros os hablamos al oído; ellos, al estómago. Aunque no estais cultivados, intelectualmente, os daréis cuenta de estas palabras. Los que venís del extranjero sabéis cómo vive la Falange. Comprendéis que allí está la verdadera camaradería. Que no os hablamos con el engaño, que es traición. No queremos explotadores. No habéis de ser esclavos del capitalismo. No habéis de sentir odio hacia la inteligencia sana. Lo que se os pide es españolismo. Yo he escuchado, como vosotros, porque me he acercado en la guardia del enemigo, que la Falange era refugio de señoritos. Mentira tras mentira, sus voces y sus gritos. Me hería la sangre, y sólo vivía esperando. Hoy puedo decir: ya. No vivimos ni con el marxismo ni con el capitalismo. A España le ha llegado la hora de su Revolución. Somos católicos. Queremos lo humano. El trabajo rudo, el esfuerzo intenso, ha de ser para la reconstrucción. España necesita del obrero, del capital, de todas las facetas, en las que no haya más que españoles. Una España Una: que acabe con la secta del separatismo nacional. Grande: reconquista del Imperio Libre: de enemigos exteriores e internos. ¿Me entendéis bien? Pues medita.

Obreros, hermanos españoles! Falange os une de corazón a su camaradas y os incorpora a esta Cruzada Nacional, que devolverá a la Patria su perdida grandeza.

Laboremos todos sin odios ni rencores por la España Una, Grande y Libre. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## Horizonte

La prensa gráfica, que tan acertadamente coopera a sostener en los frentes de batalla el heroísmo de nuestros soldados y en la retaguardia el espíritu patriótico de los trabajadores, tiene una magnífica representación en la revista ilustrada HORIZONTE que dirige en Salamanca don Tomás Prieto, culto escritor de bien ganada fama por sus amenos e interesantes reportajes en Marruecos, en la primera revolución asturiana y últimamente en Abisinia, así como por notables producciones literarias que han tenido franco éxito de crítica y de librería.

"Horizonte" en su último número, de esmerada presentación tipográfica y que exhibe hermosos fotograbados de asuntos interesantes de la guerra y el retrato del glorioso general Queipo de Llano, publica notabilísimos artículos del Director Sr. Prieto, de Kindelan, Tebib Arrumi, Sánchez Rojas, Blanco D. Zaballa, Barón de Arcediano y bellísimas composiciones poéticas de Velicia y de José María Pernán.

Se propone el Sr. Prieto hacer informaciones, para su revista y para otros importantes periódicos en el frente de Soria y con este motivo hemos tenido el placer de saludarle y de expresarle nuestra felicitación, sincero tributo de admiración al talento del joven escritor que pone actividad e inteligencia al servicio y al honor de España y del Ejército.

LA SEÑORA  
**Doña Justa Casado García**  
Falleció en Rello el día 16 de octubre de 1937  
a los 71 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**  
Su afligido esposo don Melchor Paredes; hijos Mariano, José y Juana Paredes; hijos políticos Eugenia, Andrea y Guillerme, hermanos y demás familia.  
**RUEGAN A SUS AMIGOS Y RELACIONADOS UNA ORACION POR EL ALMA DE LA FINADA.**  
Rello y octubre 1937.

A LA RETAGUARDIA SORIANA ASISTENCIA A FRENTEROS Y HOSPITALES

La Delegación de asistencia a Frenteros y Hospitales es una obra que, al fundarla, el Generalísimo quiso remediar una necesidad que quizá en estos momentos sea una de las más perentorias...

su vida por España, trataban de resolverlos parcialmente agrupaciones de mujeres españolas que querían ayudar a esta ciclopea obra de la refundición de España...

Gobierno Civil de la provincia

CIRCULAR

Se pone en conocimiento del público que cumpliendo la Orden de la Superioridad fecha 15 de octubre, Boletín Oficial núm. 360, se ha constituido una Junta Provincial de Precios...

NOTICIAS AL CERRAR

Los precios del pan y la harina. En la tarde del miércoles último se reunió la Junta Harino-Panadera...

Sanciones impuestas por el Gobierno civil. Por infracciones al Reglamento de epizootias: A Nazario de la Iglesia...

Entre el abundantísimo material recogido hoy a los rojos asturianos figuran 14 cañones e incalculable número de municiones...

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 22 de octubre

EJERCITO DEL NORTE: En la región asturiana, después del derrumbamiento de los frentes enemigos, nuestras tropas se han dedicado a la limpieza...

EJERCITO DEL CENTRO: Frente de Aragón. En el sector de Sabiñigo se ha ocupado, después de derrotar al enemigo...

Las masas que se celebran en la Mayor, a las once de la mañana los días 25, 26 y 27 serán aplicadas por su eterno descanso.

Frente de Madrid. Anoche se rechazó un intento de ataque en el sector de Majadahonda.

Diversos informes de la campaña

OPERACIONES DE LIMPIEZA EN ASTURIAS

Oviedo. Las columnas nacionalistas de la parte occidental avanzan sin que oponga resistencia el enemigo...

CRONICA DE EL TEBIB ARRUMI: Informa en su crónica de anoche El Tebib Arrumi que ha desaparecido el buen tiempo...

SOCORROS A GIJON: Gijón. Llegan constantemente a esta plaza numerosos camiones

Combatiente que hundido en la trinchera de frentes a España, la Delegación de Asistencia a Frenteros y Hospitales, se acuerda de ti.

Muy plausible nos parece la feliz idea, pero hemos de hacer algunas observaciones para que en lo posible pueda darse a los heridos hospitalizados...

El día de cazar para los heridos

El pasado domingo 17, día señalado para que los cazadores de Soria y su partido que así lo desearan diesen una prueba de cariño hacia los heridos de guerra...

A. Pérez Tomás OCULISTA. Teléf. 116. Nicolás Pabán, 5

El abastecimiento de aceite está asegurado en la provincia. Atendiendo celosamente las indicaciones de la Cámara de Comercio...

La Lotería de Navidad. El día 22 de diciembre se celebrará en Sevilla un gran sorteo de la lotería pro familias de combatientes...

No basta la voluntad

El domingo, día 17, y por iniciativa del señor Presidente de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Soria y su Provincia...

Pero a pesar de todo los aficionados sorianos a tan bellos deportes hicieron caso al llamamiento que por medio de la prensa local hizo el Presidente de la Sociedad...

EL PRESIDENTE

LA MISION DE CADA UNO ES IGUALMENTE IMPORTANTE ANTE LA OBRA COMUN. NINGUNO DEBE ALARDEAR DE QUE SU LABOR ES MAS MERITORIA QUE LA DE OTROS...

G. NIETO. M. Forense por oposición. M. Oculista del F. C. S. M. Enfermedades de los OJOS Y MENTALES.

ANUNCIOS

LOTERIA SEVILLANA: Ya están a la venta en la Administración de Loterías de esta Capital...

PERDIDA: Desde la feria de Gómara al pueblo de Tolzamor se ha extraviado una oveja...

SUBASTA: Se saca a pública subasta la construcción de un alvaredero para el ganado...

PERDIDA: Se ofrece para criar fuera una oveja negra con las letras una A y una E...

AMA DE CRÍA: Se ofrece para criar fuera una oveja negra con las letras una A y una E...

CASA: Se vende en esta ciudad, calle de la Adarve, número 8...

VACAS LECHERAS: raza holandesa, se venden unas preñadas y otras recién paridas...

PIANO: Se desea tomar en alquiler. Dirigirse a Plaza de D. Ramón Benito Aceña...

CORONAS: Para los Santos. Se admiten encargos de coronas, cruces y ramos de flores...

VACANTE: Se anuncia para su provisión interina la vacante de la plaza de Inspector Municipal de Sanidad...

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

PERDIDA: Habíandose extraviado una perra de color blanco y pintas negras...

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00 id.
TRIMESTRE ... 2,25 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Informaciones comentadas

Tánger, ciudad española

De la historia se desprenden razones que afirman el predominio españolista en la ciudad de Tánger. En la geografía se afirma que está la ciudad de Tánger, enclavada en la misma zona española...

Tánger es la ciudad internacjonalizada, en la que a falta de un sentido político neutral e independiente se anidan en ella las gentes aventureras y de vida turbia, emigrantes de las naciones de Europa, que se mezclan con las almas buenas de los naturales del país...

Ciudad acogedora, llena de luz y color, en la que se han de administrar por igual una diversidad de intereses políticos y morales de diferentes naciones, y a la que acuden logreros de todo origen.

Sin embargo, el alma y el pensamiento español ni se deben olvidar, ni mucho menos despreocuparse de esa ciudad, de la que sólo se ha divulgado su aspecto político y misterioso de ciudad marroquí. Conviene decir que Tánger es una ciudad eminentemente española...

Recientemente y con motivo del Alzamiento Nacional, desde la ciudad de Tánger se ha pretendido hábil e insistentemente penetrar en la zona española, a fin de sembrar en las cabilas la discordia, y la revuelta para impedir el voluntariado que de la zona española se ofreció a la colaboración con las tropas del General Franco...

Tánger es una magnífica posición geográfica, de origen español, que tiene que vivir bajo un Estatuto internacional. Es una ciudad que tiene una administración complicada y vana: una administración cara e inútil, porque reduce todas las posibilidades económicas de una población activa, a una ciudad burocrática, espectacular; desfiles de turistas y curiosos que se llevan la impresión de que para jugar un papel imortante habría de ser una ciudad española...

Tánger es una ciudad española, España podría devolverle toda la vida comercial que le falta porque para ello es terreno de la zona española; y sólo a España, por razones de inmediatez, le interesa

aventurarse en la empresa de convertir la ciudad de Tánger en un Argel español...

En Tánger viven más de doce mil españoles, laboriosos, honrados y patriotas, hijos de la Patria española, y que padecen en ver cómo Tánger está repartida en varias naciones... Para España es de un aspecto colonial fundamental la ciudad tangerina; punto inicial del ferrocarril Tánger-Fez, primera fase de la comunicación intercontinental de Europa con Da-Kar, a 2.810 kilómetros de Pernambuco, punto de partida y en el futuro, comunicación rápida con las repúblicas de América del Sur.

Tánger es ciudad interesante a los fines de España, a los altos fines de una hispanidad dilatada y extendida hasta el último rincón de América, allí donde el alma española vibra y existe como algo eterno. La historia nos dice, que a España se le ha consentido dominar Tánger en 1471. La ciudad dejó de ser mora para ser española. Y con nuestro idioma se rotularon las calles, se establecieron los servicios culturales y de comercio, y españoles eran los cafés, los bares, en fin, la vida de Tánger. Hoy en 1937, apesar del Frente Popular y de los izquierdismos explotados por los gestores de la administración, sigue siendo esa ciudad una parte espiritual de la zona española, alma de España.

Tánger fué incluida en la zona de la influencia política de España en el artículo 3.º del tratado del 8 de abril de 1904 signado entre Inglaterra y Francia: nuestra esfera de influencia y acción era "desde Melilla hasta las alturas de la ribera derecha del Sebou", cuya administración quedaba confiada a España. Luego en el convenio franco-español hecho tres meses más tarde y como consecuencia del Tratado franco-ingles, se declaraba: "La ciudad de Tánger guardará el carácter especial que le otorga la presencia del cuerpo diplomático y sus instituciones municipales y sanitarias".

Es lo cierto que Francia se ha preocupado de entender las cosas del modo que más le ha convenido, mientras la letra de los acuerdos dejan a Tánger en una definición completa concreta, aquella definición que hace la geografía colonial de España.

Es lo menos cierto que la internacionalización de Tánger se debe principalmente a la intervención de Inglaterra para evitar una discusión enojosa.

El ilustre señor González Hontoria, ex-ministro de Estado, respecto a la ciudad de Tánger en una intervención de la Academia de Jurisprudencia dijo: "España podía aspirar a la posesión de Tánger con los títulos que nos da la

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Mola, 70. Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

geografía y la historia, la importancia de nuestras colonias, los intereses políticos y armónicos que poseemos, los servicios que hemos hecho a la ciudad. Pero sobre todo, podemos invocar al mundo esta consideración: que España dese Tánger para sí, sea la única nación que no ceda a la tentación de adquirir una posición estratégica importante. Tánger no nos dará aunque esté en nuestras manos la situación que poseemos en Cádiz, Ceuta y Tarifa".

Lo que quiere decir que Tánger no podrá ser nunca ambicionada como posición geográfica en el Mediterráneo, en el que España las tiene todas. España nada ambiciona, todo lo perdió por ello.

La significación de Tánger en su aspecto español la glosamos en estos días que desde sus rincones y en acecho, los hombres enemigos de España han ido a buscar lo que no podían encontrar.

Por muy internacionalizada que esté la ciudad, el alma de España se halla clavada en sus blancas piedras, en sus bellos jardines... Tánger es una ciudad española regida por una obligación internacional... Y a su espiritualismo le dedicamos estas líneas.

B. GARCIA MENEZDEZ

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Luis Callejo, Teófilo Navas, Turiano Almeida, José Vidal, Nicolás Figuerola, Manuel Reyes y Zoilo Gorrarnendi. Soldados de Aviación. León

José María Cebrián. Carros de Combate n.º 2. Frente de Aragón. Dionisio Hernández y Aquilino de Miguel, Regimiento de Artillería Ligera. Frente de Huesca. Jerónimo Martín y Julio Barro. Regimiento de Infantería de Aragón núm. 17. Ciudad Universitaria. Madrid.

Dionisio Mañez, Antonio Marín, Martín Esteban y Antonio Alba. Regimiento de Infantería Aragón núm. 17. Frente de Teruel.

Andrés Yubero, Mariano Núñez, Paulino Romero, Victor Sanz y Agapito Sanz. Regimiento Mixto "Flechas Negras". Frente de Zaragoza.

José María Abad. Regimiento Mixto "Flechas Negras". Frente de Aragón.

Mariano Corulla, Pedro Escartín, Apolonio Fernández, Domingo Gabás y Emilio García. Regimiento Infantería Valladolid núm. 20. Huesca.

Eleuterio Revuelto, Baltasar Martínez, Alfonso Lapuente, Fermín Martínez, Juan Arisuvieta, Simón Olano, Narciso Huerta y Benigno Ruiz. Legionarios. "Flechas Negras". Frente de Aragón.

Mariano Ranz. Falange de Soria. Primera Bandera. Frente de Guadalupe.

Antonio Villar e Ignacio Reyes. Décima Unidad de Aviación Militar. Soria.

NUESTRO PAN

El pan nuestro de cada día no está solo en el pan: está en la economía general, puesto que los valores económicos se amalgaman de tal manera en las modernas organizaciones colectivas, todo valor puede, a través del cambio, traducirse en sustento.

Todo crecimiento nacional e imperial debe tener en cuenta las contingencias económicas, procurando apartar de su potencialidad y seguridad cuantos obstáculos signifiquen un entorpecimiento; y de las contingencias posibles, las más trascendentales son las que tienen relación directa con la alimentación de todo el pueblo.

Antes que nada, es indispensable que el pueblo en crecimiento se baste a sí mismo en la economía elemental, y por esta necesidad es que los pueblos renacientes que hoy vemos marchar hacia su plenitud, empiezan su marcha bajo normas autárquicas de previsión y provisión.

De la misma forma que el asegurarse el sustento es manifestación característica de la juventud dinámica y ambiciosa, lanzada a la conquista de su porvenir en una pequeña historia personal, la instintiva tendencia a la autarquía es una de las manifestaciones primarias en los pueblos contemporáneos que marchan en vanguardia del Renacimiento de Occidente, dentro de la gran historia nacional y universal del siglo XX.

Cuando el hecho histórico y renaciente de la Nación y el Estado, se produce en países eminentemente industriales, como Japón en Oriente y Alemania en Europa, donde menos está el pan suyo de

cada día es en la harina que sale del arroz o del trigo. Su industrialismo elevado a la hipertrofia, con fuerza económica poco menos que exclusiva, por carencia de un suelo propicio a la agricultura densa y fecunda, los obliga a sacar el pan de entre los engranajes de sus máquinas y de su genio industrial y comercial, desarrollado hasta la maravilla, por necesidad. Su pan está lejos del campo de sus trigales y arrozales.

Para la economía española, fundamentalmente agrícola por facilidad natural y por tradición económica, el problema del sustento y de la autoprovisión que el nuevo Estado exige, resulta muy simplificado, porque en España el pan está y no es perogrullada—en la harina del trigo, en el agro.

En el trigo está la base más fundamental de nuestro futuro autárquico. Y sin el sentido de control que informa el Decreto de Ordenación Triguera, nuestra autarquía no puede iniciar sólidamente su realización general.

Un desorden como el del quinquenio republicano que recurría tranquilamente a las importaciones de trigo de 1932, en un país, como el nuestro, en donde 25 millones de pobladores cuentan con 4.090.000 de hectáreas en trigales que producen por término medio 9 quintales métricos de trigo por hectárea, sólo se comprende en un tiempo abúlico y decadente como el lapso republicano de 1931 al 36, cuando la España materializada, renunciaba no sólo a la expansión imperial, sino también a su personalidad nacional—a su puesto en la Historia—y cuando gracias a la miseria política, era posible ver la agricultura en las torpes manos de ignoraros como Mercelino Domingo, el importador de trigo; juguete de la inmoralidad propia y ajena, y de la estadística a ojo de cubero.

En la España nueva no sería perdonable, y el nuevo Estado empieza por reorganizar la producción triguera bajo el signo de sus necesidades históricas y sociales.

El artículo cuarto del Decreto-Ley de Ordenación deja bien sentido que la "iniciativa del agricultor queda subordinada a las órdenes que, en atención al interés nacional, dicte el Departamento de

seo de aprender, se dejarían de extrañar muchas vidas y no debería padecerse la tortura de muchos padecimientos. En la vida, la edad siempre podrá ser maestra y la juventud no podrá jamás pasar de ser discípulo. EL De "Patria". N. ESERRA

SIEMPRE HA SIDO ASI

La rutinaria dirección burocrática de la enseñanza durante más de un siglo, ha producido en España un embotamiento tal de los sentidos, que hablarles a muchas personas, no sólo del vulgo ignorante, pero aun de ilustración no escasa, hablarles de supresión de exámenes oficiales, de títulos y grados, de libertad de enseñanza, es como hablarles de alteraciones profundas y catastróficas en el orden inmutable de los cielos.

En vano es decirles que toda esa máquina oficial no existe en Inglaterra, en Bélgica, en Holanda, ni en muchas otras naciones, ni ha existido nunca en Estados Unidos. En España ha sido siempre así y no puede ser de otra manera. Triste herencia deja a España la República que agoniza. El problema de la enseñanza es de los que están pidiendo más radical reforma... Como todos los demás hemos de resolverlos mirando al viejo pasado de España.

Si los antiguos profesores de Salamanca, de fama europea, y la turba cosmopolita de sus estudiantes, pudieran asomarse a nuestros días, quedarían extrañados de ver su Universidad convertida en Oficina del Estado. Ellos sólo conocieron un régimen de sana libertad. Hoy en cambio anda España por el camino de la ciencia a paso de tortuga, aplastada bajo el caparazón del monopolio del Estado, que no es defensa ni armadura, sino fardo. Aun así hay gentes que por no haber visto otra cosa o por defender tal vez una posición privilegiada, creen que la enseñanza debe ser una rueda del Estado. Sólo a él confieren el derecho de expedir títulos o certificados de ciencia, como se despachan pasaportes o cédulas personales. No ha bastado para abrirles los ojos el triste es-

pectáculo de nuestra incolora Universidad, cuyas cátedras han sido a veces tribuna de Ateneo, y sus muros barricada contra la fuerza pública. No es extraño sean tan escasos los extranjeros que acuden a ellas, mientras París, Lovaina... son colmenas de estudiantes hispanoamericanos.

En segunda enseñanza hay profesores que sólo aprueban al alumno que ha estudiado en la última edición de su texto o que preguntan antes de qué colegio procede. ¿Qué decir de los Institutos de ciertas ciudades de tercer orden? El establecimiento se debe a la influencia del diputado X o del alcalde Z; está instalado en un viejo edificio, cuyo aspecto monacal delata a sus verdaderos dueños. Los arrugados bedeles ven entrar todos los días a don Fulano y a don Perengano que se aburren en aquel pueblo y aspiran a marcharse de él cuanto antes; la escasa concurrencia de niños está diciendo que el Instituto sobra. Sólo a fin de curso se animan los claustros con la llegada de los libros, acompañados de sus profesores, generalmente religiosos. Los padres de esos niños están diciendo al Estado "No quiero tu enseñanza"; la tengo mejor en el Colegio X, pero como solo tú te arrojas el derecho de decir si este alumno sabe asignatura, te lo traigo para que ese catedrático que no conoce al niño se digne aprobarlo".

¿Es esto serio? Por lo menos no es justo, ni europeo, ni digno de la España que hemos de implantar. Hay que romper los viejos moldes. Hay que acometer el problema, caiga quien caiga, con la única mira del bien de los alumnos y del ahorro de los padres. Lo demás es traicionar la buena fe de la sociedad. M. T.

PERFILES Consejos de viejo

La juventud desprecia los consejos de la experiencia por considerar que sus energías son mejores que las enseñanzas que pueden proporcionarles aquellos que, por haber vivido ya una buena parte de la vida, poseen el conocimiento que proporciona la edad.

Cuando una persona mayor pretende aleccionar a un joven, corregirlo en sus errores, enmendarlo en sus defectos, en los labios del joven se dibuja generalmente una sonrisa de lástima. Es que la juventud se forma la creencia de que ella posee todas las perfecciones y de que las personas mayores son caducidades incapaces de comprender y sentir una modernidad de existencia.

Es una equivocación fundamental este concepto de la vida; podrá el progreso proporcionar a la sociedad cuantos prodigios le vengan en gana; podrá la ciencia dotarla de los más sublimes inventos; podrá el adelanto establecer comodidades y perfecciones; pero en el orden psicológico el hombre no sufre modificaciones; la naturaleza animica del hombre de nuestros días es idéntica a la de cualquier hombre de edades anteriores.

Por ello la juventud debería prestar la mayor atención a los consejos de las personas mayores, siempre capacitadas para guiarlas con acierto por los senderos de la vida.

De esa risita burlona e incrédula, que se forma en los labios de la juventud al tener que escuchar reconveniones y consejos de los que les adelantan en años, nacen muchos arrepentimientos cuando es llegada la hora ineludible en que la vida muestra los errores que se han cometido y que no hay posibilidad de enmendar.

Si la juventud supiera prestar la debida atención a la experiencia, si dejase de conceder una importancia suprema a sus energías y a su osadía de irreflexivo, se ahorraría muchos desengaños y muchos padecimientos cuando llega la hora en que el atolondramiento de la primera edad es sustituido por la reflexión de la virilidad.

Si en vez de un desprecio y una burla por parte de la juventud, ante la buena intención con que aconseja o reprende la persona mayor, hubiese una atención y un de-

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblo importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 36.-VALLADOLID

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMAS FIJAS 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936 Capital social ... 5.000.000 Primas cobradas en 1935 ... 23.586.991,11 Sinistros indemnizados en 1935 ... 12.503.953,66 Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.308,14 Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28 AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARGOS DE LEON.-PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.-2.º.-TELÉFONO, 14.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999,10 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453,68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138,55 Capital en imposición id. id. id. ... 12.576.710,70 Importe de los préstamos ... 4.521.515,74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.093,30 Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, n.º 3, bajo.—SORIA.